



Λίγα λόγια για το περιεχόμενο του εκπαιδευτικού φακέλου

Ο Τομέας Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας, ΑΠΘ, πραγματοποιεί από το έτος 2000 ανασκαφική έρευνα στον νεολιθικό οικισμό των Παλιαμπέλων. Η ανασκαφή στον νεολιθικό οικισμό στα Παλιάμπελα, όπως και κάθε ανασκαφή, αποτελεί μια επιστημονική αλλά παράλληλα και μια δημόσια δραστηριότητα. Το ενδιαφέρον, λοιπόν δεν επικεντρώνεται αποκλειστικά και μόνο στη συστηματική αρχαιολογική έρευνα και μελέτη αλλά και στη μεταβίβαση της γνώσης που παράγεται από την ανασκαφική έρευνα στο τοπικό και ευρύτερο κοινό εφ' όσον αυτή θεωρείται ότι αποτελεί κοινωνικό αγαθό. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται όχι μόνο η κοινοποίηση των αποτελεσμάτων της αρχαιολογικής έρευνας αλλά η ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας στα ζητήματα της προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και η οικοδόμηση μια σχέσης υποστήριξης και αλληλεπίδρασης ανάμεσα στους φορείς της αρχαιολογικής έρευνας και την τοπική κοινωνία.

Στο πλαίσιο της συμμετοχής της ανασκαφής των Παλιαμπέλων στο ερευνητικό πρόγραμμα TEMPER (Training, education, management and prehistory in the Mediterranean) και με σκοπό την ικανοποίηση του παραπάνω στόχου σχεδιάσαμε μια σειρά από εκπαιδευτικές δραστηριότητες (εκπαιδευτικά προγράμματα, εβδομάδα εθελοντών) και ένα φάκελο πληροφοριακού υλικού για τους εκπαιδευτικούς του Δημοτικού και του Γυμνασίου της περιοχής. Οι πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται στο φάκελο αποσκοπούν στην ενημέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά με τα αποτελέσματα της ανασκαφής του νεολιθικού οικισμού των Παλιαμπέλων και μπορούν να χρησιμεύσουν σε ενδεχόμενες εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες σχετικές με ζητήματα τοπικής ιστορίας. Επίσης, μέσα από ένα παράδειγμα υλοποίησης εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στην ανασκαφή του νεολιθικού οικισμού των Παλιαμπέλων, προσφέρονται ορισμένες ιδέες για τους τρόπους διδακτικής



ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ - ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

αξιοποίησης μιας αρχαιολογικής ανασκαφής στο πλαίσιο της σχολικής εκπαίδευσης.

Ο φάκελος περιλαμβάνει:

- A. Ένα ενημερωτικό κείμενο σχετικό με τον νεολιθικό οικισμό των Παλιαμπέλων, την ανασκαφική του έρευνα και τα έως τώρα ευρήματα.
- B. Μια περιγραφή των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν το 2001 από την εκπαιδευτική ομάδα της ανασκαφής των Παλιαμπέλων σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς της Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης της περιοχής του Κολινδρού.
- Γ. Προτάσεις για σύνδεση με το αναλυτικό πρόγραμμα.
- Δ. Βιβλία για παιδιά που αναφέρονται στην αρχαιολογία και το παρελθόν και βιβλιογραφία για τους εκπαιδευτικούς σχετικά με την νεολιθική εποχή.
- Ε. Εποπτικό υλικό.
- ΣΤ. Ένα CD-ROM.